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Ata da 77ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 5 de setembro de 2023. 

 

             Deputado Samuel Júnior (Segundo-Secretário). À hora regimental, 

14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Adolfo 

Menezes, Alan Sanches, Angelo Coronel Filho, Binho Galinha, Bobô, Dr. Diego Castro, Euclides 

Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, Jordavio 

Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Laerte 

do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel 

Rocha, Marcelinho Veiga, Marcinho Oliveira, Marquinho Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, 

Neusa Cadore, Niltinho, Olívia Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, Pedro Tavares, Penalva, 

Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida, Rogério 

Andrade, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor 

Bonfim, Zé Raimundo Fontes e Zó (50). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela Presidência: ofícios 

dos(as) Deputados(as) Fabíola Mansur, Robinson Almeida, Zé Raimundo Fontes e Eduardo Alencar 

justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2023, a seguir discriminadas, foram 

submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 74ª e 75ª; e Sessões 

Especiais – 33ª e 34ª. Oradores inscritos – O Deputado Zó denunciou crime de grilagem nas 

fronteiras do Município de Campo Alegre de Lourdes e municípios piauienses, motivado pela 

possibilidade de haver minério nas terras invadidas, informando que três posseiros foram feridos. 

Informou ainda que ele e o Prefeito de Campo Alegre de Lourdes se reuniram no dia 4 de setembro 

com o Secretário de Segurança Pública do Estado para tratar da segurança na região e com o 

Secretário de Desenvolvimento Rural para tratar da questão fundiária. Por fim, disse que solicitou ao 

Deputado Pablo Roberto, Presidente da Comissão de Direitos Humanos e Segurança Pública, que a 

Comissão visite a região. O Deputado Zé Raimundo Fontes registrou que no dia 4 de setembro os 

Vereadores Márcia Viviane e Ricardo Babão, membros da Comissão de Limites Territoriais da 

Câmara Municipal de Vitória da Conquista, se reuniram com ele, com o Presidente, Deputado Adolfo 

Menezes, e com o Procurador Jurídico da Assembleia Legislativa, Sr. Graciliano Ramos, para tratar 

da questão territorial envolvendo os municípios de Vitória da Conquista e Anagé. Por fim, solicitou 

ao Presidente da Casa que promova uma reunião com os Órgãos relacionados para dirimir dúvidas 

sobre quem é o responsável pelo plebiscito de consulta à população sobre a qual município quer 

pertencer. Informou que encaminhou duas indicações ao Governo Estadual, uma tratando da CNH-

Social, a fim de isentar jovens de baixa renda do pagamento da primeira habilitação ou mudança de 
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categoria, e a segunda que visa isentar ou rebaixar o valor do IPVA das motos de 2 a 170 

cilindradas. O Sr. Presidente cumprimentou os alunos da Unifacs presentes na galeria. O Deputado 

Júnior Nascimento disse que no dia 4 de setembro familiares de crianças autistas se reuniram no 

CAB para solicitar à Secretaria de Saúde mais investimentos e ações inclusivas, tempo em que 

protestaram contra a tentativa do Governo Estadual de reverter a liminar que garante o acesso a 

tratamentos para pessoas autistas na Bahia. Registrou a crescente procura nos gabinetes dos 

parlamentares por apoio para regular pacientes no SUS e solicitou ações do Governo do Estado 

para diminuir a fila de espera. Discorreu sobre o agravamento da violência na Bahia, reconheceu a 

atuação da Polícia Militar e cobrou do Estado medidas preventivas, afirmando que é um momento 

para os parlamentares pensarem soluções suprapartidárias. Sugeriu o retorno da votação de 

projetos de lei propostos pelos parlamentares nos dias em que não haja apreciação de projetos do 

Poder Executivo. Finalizou convocando a população para o Festival das Esmeraldas em Campo 

Formoso entre os dias 7 e 9 de setembro. A Deputada Fabíola Mansur saudou o 9º Congresso 

Norte-Nordeste de Secretários Municipais realizado pelo Governo Federal no dia 4 de setembro 

com o objetivo de regionalizar as soluções para a saúde. Elogiou a Ministra da Saúde, Sra. Nísia 

Trindade, e elencou os feitos da pasta. Parabenizou o Prefeito, Sr. Elmo Vaz, e a Secretária, Sra. 

Meirinha, pela implementação no Município de Irecê do primeiro curso de operadores de máquinas 

voltado para as mulheres. Saudou o Prefeito de João Dourado, Sr. Di Cardoso, e a Secretária de 

Assistência Social, Sra. Ediana, pelo Projeto Cantarolar. Afirmou que o Governo do Estado prioriza 

as pessoas com transtornos de neurodesenvolvimento, citando o grupo de trabalho misto voltado 

para a área que ela integra e que será recebido pela Secretária de Saúde do Estado. Parabenizou 

as forças integrantes da Secretaria de Segurança Pública pela elucidação parcial do assassinato de 

Mãe Bernadete e discorreu sobre as ações voltadas para o combate à violência urbana que atinge o 

Estado. O Deputado Rosemberg Pinto disse que no dia 5 de setembro houve um debate na 

Comissão de Agricultura e Política Rural sobre o projeto de lei que visa proibir o uso da pulverização 

aérea e evidenciou a necessidade de debater políticas de redução da toxicidade dos defensivos 

agrícolas. Ressaltou a importância da regulação como instrumento de democratização à saúde , 

dizendo que cerca de 30% das regulações feitas nos últimos oito meses são de pacientes de 

municípios cuja atenção básica não fez o devido atendimento. A Deputada Olívia Santana se 

solidarizou com os moradores do Alto das Pombas, Calabar e demais bairros atingidos pela 

violência e informou que o Governador Jerônimo Rodrigues está focado na busca por soluções. 

Disse que o Governo deve investir em políticas públicas que visem afastar os jovens da 

criminalidade. Afirmou que sempre se abala com notícias sobre feminicídio e comentou o caso da 

médica Juliana Ruas, assassinada pelo esposo. Solicitou ao Governador que as Delegacias 

Especiais de Atendimento à Mulher funcionem 24 horas todos os dias da semana. O Deputado 

Robinson Almeida saudou o Governador Jerônimo Rodrigues, o Secretário de Turismo, Sr. Maurício 
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Bacellar, e a Coordenadora de Turismo da Setur, Sra. Petra Perón, pelo lançamento no dia 4 de 

setembro da Semana da Diversidade voltada para o público LGBTQIA+. Registrou que no dia 6 de 

setembro o Governo Estadual, através da Secretária de Saúde Roberta Santana, entregará dez 

novos leitos de UTI ao Hospital Municipal Luiz Argolo, em Santo Antônio de Jesus, com as 

presenças dele, do Senador Otto Alencar e do Deputado Rogério Andrade. Falou do abandono dos 

postos de saúde de Salvador, ressaltando o fato de 43% dos soteropolitanos não terem cobertura 

na área da saúde e criticou a gestão municipal. O Deputado Alan Sanches posicionou-se contrário 

ao discurso do Deputado Robinson Almeida e disse que ele deveria, enquanto pré-candidato à 

Prefeitura de Salvador, discorrer sobre a violência que assola a Capital baiana. Defendeu a gestão 

da saúde em Salvador e comparou a cobertura da saúde de 18% deixada pelo PT durante o 

Governo do ex-Prefeito João Henrique com a atual cobertura, que ultrapassa os 60%. Disse que o 

Hospital Metropolitano e o Hospital da Mulher são mal geridos e finalizou criticando a regulação dos 

pacientes na Bahia. O Deputado Marcinho Oliveira solidarizou-se com o discurso do Deputado Alan 

Sanches sobre a questão da regulação na Bahia, condenou a postura da Prefeitura de Monte Santo 

por não liberar o relatório médico da regulação sem antes passar pelo gabinete da Prefeita e 

afirmou que defenderá juridicamente a população perante a má gestão daquele Município. O 

Deputado Jordavio Ramos cobrou do Governador Jerônimo Rodrigues e do Secretário de 

Infraestrutura, Sr. Sérgio Brito, a duplicação da BA-210, obra iniciada em meados de 2021 e que se 

encontra inacabada, trazendo problemas para a região. O Deputado Hilton Coelho informou que na 

manhã do dia 5 de setembro ocorreu uma audiência pública para tratar do projeto de lei que visa 

proibir a pulverização aérea de agrotóxicos, parabenizando o Deputado Manuel Rocha pela 

condução dos trabalhos à frente da Comissão de Agricultura e Política Rural, que contou com a 

participação da Comissão de Meio Ambiente e da Frente Ambientalista para o debate da matéria. O 

Deputado Tiago Correia parabenizou o Deputado Hilton Coelho por trazer para a Casa a discussão 

sobre a produção de alimentos e se manifestou contrário ao projeto de lei que proíbe a pulverização 

aérea de agrotóxicos, citando o exemplo do Ceará, que já apresenta prejuízos com a entrada em 

vigor de uma lei similar. Defendeu a precisão e a minimização de riscos da aplicação aérea para o 

ser humano. Por fim, disse que a empresa Azul Linhas Aéreas deverá manter o voo direto  de 

Salvador para Vitória da Conquista, conforme acordado entre o Ministro do Turismo e o diretor da 

empresa. O Deputado Raimundinho da JR disse que participou, acompanhado de outros 

parlamentares, de uma audiência pública em Brasília para tratar da questão da ViaBahia e criticou a 

ausência da diretoria da concessionária. Expressou satisfação em fazer parte do parlamento baiano 

e parabenizou o Deputado Ricardo Rodrigues pela passagem do aniversário. Registrou que ficou 

impactado com o discurso da Promotora de Justiça Luciana na audiência pública sobre a 

pulverização aérea de agrotóxicos, reconheceu a importância da produtividade da agricultura, desde 

que respeitando a saúde da população. O Deputado Rogério Andrade criticou o discurso proferido 
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na Câmara Municipal de Cachoeira pelo Vereador Josmar Barbosa, esposo da Prefeita do 

Município, Sra. Eliana Gonzaga, contra a Vereadora Adriana Silva, considerando-o preconceituoso, 

e afirmou que cobrará um posicionamento dos vereadores de Cachoeira e do Poder Judiciário. O 

Deputado Vitor Bonfim, após parabenizar o Deputado Ricardo Rodrigues pelo aniversário, se 

solidarizou com a população de Brumado pelos prejuízos decorrentes das fortes chuvas do dia 31 

de agosto, informando que, através de contato com o Governador, conseguiu a ajuda da Defesa 

Civil e do Corpo de Bombeiros para a região atingida. O Deputado Manuel Rocha posicionou-se 

contrário, enquanto Presidente da Comissão de Agricultura e Política Rural, à aprovação do projeto 

de lei proposto pelo Deputado Hilton Coelho que visa proibir a pulverização aérea na Bahia , 

alegando que trará prejuízos agrícolas e econômicos para o Estado. O Deputado Rosemberg Pinto 

informou que visitou a comunidade de Areia Branca, em Lauro de Freitas, em companhia do chefe 

de gabinete, Sr. Lula Maciel, localidade cujas lideranças solicitaram a implementação de um colégio 

estadual. Comprometeu-se a fazer uma indicação do pleito ao Governo Estadual. O Deputado 

Ricardo Rodrigues agradeceu a Deus por poder atuar como Deputado Estadual após risco de morte 

durante a pandemia, parabenizou o Deputado Manuel Rocha pelo competente trabalho à frente da 

Comissão de Agricultura, comentou a própria trajetória política e agradeceu pelas felicitações 

recebidas. Não havendo mais oradores inscritos, o Sr. Presidente, às 16h42, declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as): Alex da Piatã, Antônio 

Henrique Jr, Cafú Barreto, Cláudia Oliveira, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Eures Ribeiro, Fátima 

Nunes, Ivana Bastos (licenciada), Maria del Carmen (licenciada), Patrick Lopes, Paulo Rangel e 

Soane Galvão (13). 

   PRESIDENTE –   

   PRIMEIRO-SECRETÁRIO –  

 SEGUNDO-SECRETÁRIO –  


